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Zdrowe oko czlowieka akomoduje, zmieniajac zdolnosé skupiajaca soczewki. Dzieki temu cztowiek
widzi ostro z odleglosci od 25 cm do nieskoriczono$ci. Soczewki oczu pana Hilarego potrafia zmieniaé
swoja zdolno$é skupiajaca w takim samym zakresie, jak oko zdrowego czlowieka. Niestety miejsce, w
ktorym daja ostry obraz, nie odpowiada glebokosci gatki ocznej pana Hilarego i to do tego stop-
nia, ze nie widzi on ostro z zadnej odlegtosci. Okresl, jaka wade wzroku (krétkowzrocznosé czy
dalekowzroczno$é) ma pan Hilary i podaj warunek jaki powinna spehiaé¢ zdolnosé skupiajaca soczewek
jego okularéw.

Rozwigzanie

Rozwazmy najpierw zdrowe oko. Oznaczmy przez y glebokos$é gatki ocznej, to znaczy odleglo$é
od soczewki do siatkowki, gdzie powstaje obraz. Jedli zdrowy czlowiek patrzy na bardzo odlegly

przedmiot, to jego soczewka oczna przyjmuje zdolnos$é skupiajaca fo.. spetniajaca réwnanie
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Jedli natomiast zdrowy czlowiek widzi ostro przedmiot znajdujacy sie w odleglodci xpmin, = 25¢cm,
to zdolnoéé¢ skupiajaca soczewki jego oka giln jest taka, ze
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Zdolno$¢ akomodacyjna oka, czyli réznica miedzy maksymalna i minimalng zdolnoscia skupiajaca
soczewki ocznej wynosi zatem

1 1 1

fmin fmax B Zmin

— 4D,

gdzie D — dioptria (1D = 1m™1).

Rozwazmy teraz oko pana Hilarego. Zgodnie z trescia zadania soczewka oczna pana Hilarego moze
zmienia¢ swa zdolnosé skupiajaca w takim samym zakresie, jak u zdrowego cztowieka. Poniewaz nie
widzi on ostro z zadnej odleglosci, to odlegtosé soczewki od siatkéwki y (glebokos$é galki ocznej pana
Hilarego) jest taka, ze réwnanie soczewki

nie jest spetnione dla zadnej odlegloéci przedmiotu od oka z i zadnej zdolnosci skupiajacej z przedziatu
[1fmax; 1 fmin|. Prawa strona réwnania (4) moze byé¢ dowolnie duza (dla malych wartosci ). Brak
rozwiazan réwnania (4) oznacza, ze lewa strona réwnania jest za mala. A zatem
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Pan Hilary jest wiec dalekowidzem. Aby ostro widzie¢, powinien uzywaé okularéw o skupiajacych
soczewkach. Oznaczmy ogniskowa soczewki w okularach przez foy.

Zdolno$¢ skupiajaca uktadu
soczewki ocznej i soczewki okularéw jest réwna 1f + 1fy, jesli sa one blisko siebie. Aby pan Hi-
lary widzial ostro z odlegtosci zmin, ogniskowa fo musi spelnia¢ réwnanie
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A zatem
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Pan Hilary powinien nosi¢ okulary o zdolnoéci skupiajacej co najmniej 4D.




